

# 私搭浮桥为何会被定为寻衅滋事罪?

办案民警和洮南市人民法院独家回应



近日,吉林白城洮南市村民黄德义私搭浮桥收费被判刑,引发热议。三年多前,洮南市人民法院认定黄德义伙同其兄弟,在洮儿河一段河道修建一座浮桥,拦截车辆赚取过桥费,以寻衅滋事罪判处黄德义有期徒刑两年,缓刑两年;另有17名亲属被判缓刑。

私搭浮桥为何会被定为寻衅滋事罪?是否存在强制收费?这起公诉案件当年的办案民警和洮南市人民法院独家回应中国之声,解释这一案件的认定过程。

## 洮南市交通运输部门:新桥开建,一直未建桥是因枯水期可正常通过

7月11日,在吉林白城洮南市瓦房镇振林村河段,靠近黄德义所修浮桥原址附近,岸边有工程车正在施工,平整路面。当地政府计划建一座便民桥,预计在秋收前建设完成。

此前黄德义搭建浮桥的地点位于流经洮南境内的

主要河流洮儿河上,洮儿河河道蜿蜒,河滩面积广阔。数年来,村民有过河需求,这里为什么一直没有架桥?当地交通运输部门的工作人员回应称,主要是因为当地河流有枯水期,枯水期间可以正常通行。

工作人员:因为洮南河

流比较多,“十三五”期间建了31座桥,现在还有两座桥正在建设。为啥不在振林村建设?我们首先考虑在路网中的作用,其次洮儿河是季节性河流,枯水期可以通行。

记者:这次修桥的案件出现,是否敦促了你们建桥

的打算?

工作人员:这两年雨量大了,我们也正在论证,打算在这儿建。

记者:浮桥大概什么时候能建成?

工作人员:现在正在进行设计和项目手续工作,我们会尽量推进。

据央视新闻

## 水利部门罚过三次,屡罚屡建因收费数额比罚款数额大

2014年,黄德义搭起了固定浮桥,4月1日左右搭桥,冬至河结冰了,再拆掉。洮南市水利部门表示,2016年4月、2016年9月和2017年9月,他们针对黄德义所

建浮桥进行过三次行政处罚。既然罚了,为何浮桥一直拆不掉?

洮南市水利局水政监察大队负责人董军:他未经批准实施建桥违反了

《中华人民共和国水法》的相关规定,我们依照水法的法律法规对他们进行了处罚。

记者:你责令他交了罚款,他同意了之后再建,再运

营一段时间被发现,再拆再建,这种情况下你们是何种态度?

董军:我想可能还是他在建的过程中,收费的数额要比罚款的数额大。

## 当年办案民警:黄德义儿子的证言提到架桥期间收了30万元

2019年12月31日,洮南市人民法院作出一审判决,黄德义以寻衅滋事罪被判处有期徒刑两年,缓刑两年,其他17人也分别被判刑。判决书显示,黄德义私建浮桥共收过桥费52950元。这是一起公诉案件。当年就职于洮南市公安局瓦房派出所、参与办理此案的民警回应中国之声记者:“根据23个人的口供得出的5万多元。但根据黄德义儿子黄松

的证言,他在架桥期间,他们家应该收了30万元,而且不扣除他给另外一个嫌疑人何某的工资费用。”

这一案件源起于2019年初。办案民警告诉记者,当时正值扫黑除恶期间,警方获得“涉黑涉恶”线索流转:瓦房镇振林村村民李某实名举报黄德义私占河道搭桥,强行拦路收费。

办案民警说:“大概的举报内容就是在洮南市瓦房镇

振林村和洮北区的平安镇安全村中间交界的河套里有人私自架桥收费,他们把周边的土地买断,把原本能通行车辆的道路全部挖沟或者堆上土了。此外,因为土地纠纷的问题,黄德义等人与河对岸的平安镇安全村的村民发生了口角,把对方打伤了。”

举报线索显示,黄德义先是于2005年搭简易浮桥,2014年后将桥体不断扩建加固,变成固定桥,他的家族成员不断进入,在桥头拉上铁链和绳索。由于办案时桥已拆除,警方只能从走访中获得线索。

办案民警表示:“在这4年里,架桥期间,比如一周走几次或者一个月走几次,每次收多少钱,然后根据他们所说的次数,详细地记录在笔录中。当时所有的证人看完笔录感觉和他们说的一样,在没有问题的情况下,最后签字确认。”

据中新社

## 寻衅滋事罪如何认定?

办案民警告诉中国之声记者,之所以会以涉嫌寻衅滋事罪对黄德义刑事拘留,主要原因是,“这个地点是不允许架桥的,而且没有相关部门的审批去私自建桥梁,就属于占用公共资源。在建桥期间,多个部门对他进行过多次处罚,而且他每次都没有完全按照要求去整改拆除。此外,包括黄德义本人都承认,而且证人

也证实了这一点,他们在桥头拉上铁链绳索,在桥的旁边还有一个彩钢房,因为有铁链的存在,车辆经过桥梁时必须停下,只有交费之后,铁链放下,车才可以通行。”

洮南市人民法院一审以寻衅滋事罪判处黄德义有期徒刑两年,缓刑两年。如何认定寻衅滋事罪?法院工作人员回应中国之声:“根据

刑法第二百九十三条第一款第三项规定,强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物,情节严重的应该构成寻衅滋事罪。在本案中经审理查明的事实,这几年黄德义在洮儿河私架桥梁,首先河道属于公共财产,他在河道上架桥的行为就属于任意占用的行为。同时对过往车辆进行拦截,这种方式应该构成了刑

法上所说的强拿硬要。因为它是公诉案件,公安机关收集的证据就具有合法性,在庭审的过程中,被告人并没有对于证据的合法性提出任何异议,他是认罪认罚的。”

黄德义向白城市中级人民法院提起申诉,6月29日,白城市中院依照法定程序对该案立案,目前正在审查中。

据央视新闻

## 中国载人登月初步方案公布

中国载人航天工程办公室副总师张海联昨日上午在武汉举办的第九届中国(国际)商业航天高峰论坛上披露,我国计划在2030年前实现载人登陆月球开展科学探索,其后将探索建造月球科研试验站,开展系统、连续的月球探测和相关技术试验验证。

目前,我国载人登月的初步方案是:采用两枚运载火箭分别将月面着陆器和载人飞船送至环月轨道在轨交会对接,航天员从飞船进入月面着陆器。其后,月面着陆器将单独下降着陆于月面预定区域,航天员登上月球开展科学考察与样品采集。在完成既定任务后,航天员将乘坐着陆器上升至环月轨道与飞船交会对接,并携带样品乘坐飞船返回地球。为完成这项任务,我国科研人员正在研制长征十号运载火箭、新一代载人飞船、月面着陆器、载人月球车等装备。

成都大运会中国代表团成立多名奥运冠军出征

7月12日,成都第31届世界大学生夏季运动会中国大学生体育代表团成立大会在吉林省长春市召开。

据悉,本次中国代表团由来自100所高校的411名运动员组成,平均年龄22.9岁,他们将参加成都大运会全部18个大项261个小项赛事的争夺。

参赛运动员中,男运动员206人,女运动员205人。387人是首次参加世界大学生夏季运动会,344人首次代表国家参加世界综合性运动会。

他们当中,24人曾参加过往届大运会,34人曾经参加过奥运会。其中,张雨霏、李冰洁、张家齐、邹敬园等东京奥运会冠军也在参赛名单之列。

据中新社

## 朱雀二号发射成功

新华社酒泉7月12日电 7月12日9时0分,朱雀二号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心发射升空,按程序完成了飞行任务,发射任务获得圆满成功。

## 中国第13次北冰洋科学考察队从上海出征

7月12日,由自然资源部组织的中国第13次北冰洋科学考察队,乘坐“雪龙2”号极地科考破冰船,从上海出征,前往北冰洋执行科学考察任务。本次考察预计总航程约1.55万海里,计划今

年9月下旬返回上海。

据新华社